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Ata nº 008/2020

Ata da Reunião do Grupo de Trabalho do Conselho Municipal de Assistência Social de Santos  

CMAS, cuja temática refere-se à População em Situação de Rua, realizada no dia 02 de Julho de 

2020, via plataforma online SKYPE, com a presença de conselheiros e convidados, em um total 

de 35 (trinta e cinco pessoas) e do Secretário Executivo do conselho Sr. Leandro Lapetina Freire.  

Iniciando a reunião as 14h10, Sra. Marilda  Coordenadora, em exercício, do GT, deseja uma boa 

tarde a todos e anuncia homenagem a Sra. Claudia Maria da Silva, em virtude de seu falecimento 

em 19/06/2020, sendo realizada 

coletivo Pet Saúde / Interprofissionalidade, UNIFESP/UNILUS, Grupo Unidade de Cuidado Porto 

de Santos/População em situação de Rua, foram muitas as falas de solidariedade, consternação, 

indignação a respeito do atendimento em saúde oferecido a mesma, o Sr. Roberto Cuesta, relatou 

os encaminhamentos e a sua consternação diante do óbito da mesma, Sra. Mayara, solicita que 

não nos esqueçamos da condição de mulher e negra de Claudia, pois é de conhecimento mundial 

que devemos sempre lembrar que 

George Floyd, negro assassinado por sufocamento nos EUA. Sra Kedla, psicóloga da Casa das 

Anas, ofereceu-nos cópia de material, prontuário de atendimento médico da mesma, para que 

possamos enviá-los à Defensoria Pública; os Srs. Darcy Costa e o Sr. Decio Mardegan, 

coordenadores do Movimento Nacional e Municipal Pop Rua, respectivamente, irão solicitar 

apurações e encaminhamentos à Defensoria Pública. Após a homenagem, passou-se a leitura da 

ata anterior, sendo aprovada pelos presentes, com a ressalva da Sra. Cristiane esclarecendo que 

um grupo de voluntários do Luiz Monteiro de Barros, uma vez que estava fechado por seguir as 

determinações da saúde, montou um grupo a parte, denominado Grupo União Fraterna pela fome, 

criado por amigos e colaboradores na tarefa para dar refeições aos moradores de rua, algumas 

pessoas estão reunidas no grupo denominado Aos Pés da Goiabeira . A seguir passou-se a 

explanação do resumo das atas, das reuniões anteriores, uma vez que o grupo de trabalho conta 

com novos participantes e o volume de dados processados durante os últimos três meses era de 

grande monta. Na leitura dos itens, revisamos os alcances e os desafios que ainda necessitam de 

reflexão e atendimentos, sendo eles: Criação de Lei Municipal da Política de Atenção à População 

em Situação de Rua, abrigo SEACOLHE-AIF que necessita de reforma para fornecimento de 

espaço com privacidade, espaço de locomoção, ventilação, entre outros, para melhor atendimento 

dos usuários e atividades dos trabalhadores. Os trabalhadores da SEACOLHE-AIF, presentes, 

relatam a ausência de salas adequadas para atendimento técnico na unidade (sala pequena e 

sem ventilação natural) tem impossibilitado o atendimento técnico neste contexto de pandemia de 



COVID-19, e enquanto perdurar a circulação do vírus fica inviabilizado o atendimento por conta do 

risco de contaminação tanto da/o técnica/o, quanto do usuário, ficando assim, extremamente 

prejudicado o usuário do serviço. Nesse sentido, em que o Conselho pode colaborar na resolução 

dessa situação? Estamos salientando há anos, a estrutura da SEACOLHE-AIF é inadequada para 

o funcionamento de uma casa de acolhimento. Trata-se de um galpão de armazém, sem 

ventilação natural e não tem como resolver essa questão. Há anos solicitamos mudança para 

outro local, porque não há adequação possível, a pandemia evidenciou ainda mais essa 

fragilidade, Sr. Rodrigo Salvador Lachi, conselheiro representando o órgão gestor, informou que 

está em estudo um projeto de reforma da unidade, que será viabilizado com verba Federal 

disponibilizada pela Portaria 369/2020, em detrimento da contratação de hotéis, informou ainda 

que irá disponibilizar as propostas de adequações. A Coordenadora Miriam Aparecida Araújo 

informou que os profissionais (Arquitetos, Engenheiros) já estiverem no local, estudando 

possibilidades juntamente com os trabalhadores e usuários. Articulações do Programa Novo 

Olhar, foi consenso entre os presentes, em convidar a Gestora Juliana Laffront para compormos 

estratégias e reflexões a respeito das articulações com as demais secretarias e o disponibilização 

de serviço hibrido entre saúde e assistência social, pensado a partir das altas hospitalares das 

pessoas em situação de rua; Criação de política pública a partir da pandemia, o que pode ser 

revisto e transformado. Plano de Contingenciamento da Assistência Social no enfrentamento a 

Covid19, esse item não está adequadamente atendido, haja vista o tensionamento que a questão 

gerou entre trabalhadores e o representante do órgão gestor foi consenso entre os presentes que 

esse item necessita de melhor interpretação e estudos, pois os conteúdos são de abrangência 

maior que a do GT Pop Rua, deverá ser revisto na reunião de Diretoria. A higienização dos 

veículos da abordagem social ainda está sem previsão de contratação. Acesso ao montante 

destinado por vários fundos para uso na situação de emergência. Banheiros públicos e banheiros 

químicos, solicitar estudo de impacto e viabilidade para instalação dos mesmos, tendo em vista 

que a Covid-19, também é transmitida pelas urina e fezes humanas, sem referenciar que 

necessidades fisiológicas são essenciais a todos e a população em situação de rua, não encontra 

locais onde possam efetiva-las, o Sr Ângelo, manifestou que apenas os banheiros da praia e da 

Praça Mauá não são suficientes para a população em situação de rua e que essa demanda é 

antiga. Criação do Comitê Municipal da População em Situação de Rua, Sr. Rodrigo informou que 

o CMAS emitiu ofício ao órgão gestor e que este estuda junto à Procuradoria pareceres e 

detalhamentos jurídicos. A Coordenadora da COPROS-POP, Sra. Miriam, solicitou a palavra e 

informou-nos que o Censo de Santos aguarda a UNIFESP realizar a divulgação dos relatórios 

qualitativo e quantitativo; informou ainda, que o Centro-Pop, ampliou o seu funcionamento para 

sábado, domingo e feriados em função da demanda apresentada pela pandemia e que irá apurar 

o funcionamento da pia instalada no Centro Pop. Aurora parabenizou as atividades do Jornal 

Vozes da rua, que tem realizado trabalho de informação importante para População em Situação 

de Rua, com lives e emissão de boletins, neste momento tão difícil de pandemia. Rodrigo e Zezé 



agradeceram pela reunião, com menção especial à organização e detalhamento da 

Coordenadora, licenciada, Rayssa Barja. Solicitamos que essa ata seja registrada com o anexo de 

alcances de desafios. Não tendo mais assuntos a tratar, Sra. Marilda declarou finalizada a 

reunião, às 16h32m. 

 

RESUMO DAS 07 ATAS EMITIDAS PELO GT-POP RUA: 
Ata 001  08/04/2020 Atendimento 

SIM NÃO 

Disponibilização de pias e torneiras públicas X  

Estratégias para garantia de acesso ao auxilio emergencial X  

Gratuidade do bom prato para refeições  X  

Abrigos para sintomáticos e assintomáticos X  

Lei Municipal da Política Municipal de atenção à PSR  X 

 (somente para os trabalhadores que estão em 
atividades até 01/07/2020).  

X  

Vagas insuficientes, SEACOLHE necessitando de mudança de 
espaço/precariedade. (O processo 28176/2020-15 está em fase de 
formalização) 

Parcial Parcial 

 

Ata 002  14/04/2020 Atendimento 

Sim Não 

Alteração de OS para acolhimento noturno sem análise técnica X  

Articulações do Programa Novo Olhar. Coordenadora do Programa Novo 
Olhar, convidada para próxima reunião do GT Pop Rua. 

X  

Solicitação de alterações Ordem de Serviço 02 SEDS X  

Protocolo de atendimento casos de Covid19 X  

Identificação do representante da Secretaria de Saúde no CMAS X  

Levantamento realizado pelo RH SEDS com trabalhadores disponíveis X  

 

Ata 003  17/04/2020 Atendimento 

Sim Não 

Fornecimento de kits de higiene. Dispensa de licitação, publicada no DO de 
01/07/2020. 

X  

Articulação com a sociedade civil e secretarias municipais. X  

Plano de contingenciamento da Assistência Social no enfrentamento a 
Covid19. (Órgão Gestor e trabalhadores divergem quanto à formalização). 

 

Parcial 

 

Parcial 

Definição a respeito da abertura de novas vagas de acolhimentos X  

Alteração OS 02 e remanejamento de servidores X  

 

Ata 004  23/04/2020 Atendimento 



Sim Não 

Instalação de Pias com acesso livre. Coordenadora Miriam irá verificar a pia 
instalada no Centro-Pop. 

Parcial Parcial 

Higienização dos veículos da abordagem  X 

Criação de serviço hibrido entre Saúde e Assistência, pensado a partir das 
altas hospitalares da PSR. Gestora do Programa Novo Olhar, convidada 
para a próxima reunião do GT Pop Rua 

 X 

Melhoria estrutural e de espaço físico da SEACOLHE-AIF  X 

Criação de política pública a partir da Pandemia, o que pode ser revisto e 
transformado. Gestora do Programa Novo Olhar, convidada para a próxima 
reunião do GT Pop Rua. 

 X 

 

Ata 005  27/04/2020 Atendimento 

Sim Não 

Alteração da Resolução 543/2014 a respeito de benefícios eventuais X  

Acesso ao montante destinado de vários fundos para uso em Emergência.  X 

Solicita apuração das condições estruturais da SEACOLHE-AIF  X 

 

Ata 006  08/05/2020 Atendimento 

Sim Não 

contratação de hotéis para Pop Rua portaria 369. (Os valores liberados 
foram destinados para a reforma dos acolhimentos) 

X  

Banheiros públicos e químicos  X 

Plano de contingência para Assistência em tempo de Pandemia  X 

Plano de Trabalho Casa Êxodo X  

 

Ata 007  04/06/2020 Atendimento 

Sim Não 

Criação do Comitê Municipal Pop Rua. Gestora do Programa Novo Olhar, 
convidada para a próxima reunião do GT Pop Rua 

  

Publicização das Atas do GT Pop Rua X  

Distribuição de Cestas Básicas X  

 

Resumo dos assuntos: Ao todo foram 33 registros de interesse direto da população em situação 
de rua, trabalhadores e munícipes (nem todos exclusivos), sendo: 
- 18 atendidos;  
- 04 necessitam de diálogo com a Gestora do Programa Novo Olhar;  
- 02 encaminhados parcialmente;  
- 01 necessita de atenção; 
- 08 são desafios para as próximas reuniões.  

________________________________ 

            Marilda da Paixão Isaias dos Santos                     

                  Coordenadora em Exercício  GT/POP Rua  CMAS 


